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za zdravljenje raka, virusnih okužb in dru-
gih bolezni.
Predstavitev na fagu seveda ni omejena na 
razvoj protiteles, saj lahko na podlagi tega 
pristopa pripravimo proteine, ne nujno pro-
titelesa, ki vežejo poljubne druge proteine 
ali celo majhne kemijske spojine. Hkrati 
je osnovna ideja povezave genotip-fenotip 
dobila še več izvedenk, tako da poznamo 
predstavitev na bakterijah, ribosomu in kva-
sovkah, prav tako so izpopolnjene tudi me-
tode diverzifikacije knjižnic DNA. S tem je 
človeštvo dobilo izjemno močno orodje, ki 
bo nedvomno izredno prispevalo k novim, 
učinkovitejšim načinom zdravljenja najra-
zličnejših bolezni in razvoju okolju prija-
znejših tehnologij.
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Kamarga (francosko Camargue, okcitansko 
Camarga) v jugovzhodni francoski pokrajini 
Provansi, obdana z dvema rokavoma ustja 
Rone in Sredozemskim morjem. Ustje reke 
Homosasse, ki se izliva v Mehiški zaliv v 
ameriški zvezni državi Florida. Walvis Bay 
na skrajnem zahodnem obrobju puščave 
Namib na obali Atlantskega oceana. Trije 
čudoviti deli našega planeta, ki jih poleg 
neskončne vode povezuje še nekaj – oran-
žnorožnati oblaki plamencev. Ti nenavadni 
ptiči so že pred 7.000 leti navdihnili naše 
prednike v današnji Španiji, da so jih nasli-
kali na stene svojih jamskih prebivališč, in 
mnogo kasneje pisatelja Lewisa Carolla, da 
jih je v Čudežni deželi potisnil v roke Alici 
kot palice za igro kroketa na dvoru Srčne 
kraljice. 

Ognjeni zublji v močvirju
Pogled na velikanske kolonije plamencev 
je zares ognjen in njihovo ime ne bi mo-
glo biti boljše. Slovensko ime plamencev je 
kar prevod imena »f lamingo«, ki je splošno 
za te ptiče v drugih jezikih. Ime izvira iz 
portugalske ali španske besede flamengo, ki 
pomeni barvo plamena. Tudi latinizirano 
grško ime družine Phoenicopteridae ima 
podobno etimologijo, saj dobesedno pomeni 
»kot kri rdeče perje«. 
Ime pa nakazuje še nekaj. Legenda pravi, 
da so plamenci tisti »feniksi«, ki vzletijo iz 
ognja in so jih opisovali že stari Egipčani. 
Legenda naj bi govorila predvsem o malih 
plamencih (Phoenicoparrus minor), ki brodi-
jo po slanih močvarah vzhodne Afrike. Ta 
slana jezera se v sušni dobi posušijo in na 
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njihovih mestih ostane le vroče in prašno 
okolje, za katerega se zdi, da v njem ni pro-
stora za življenje. Vendar pa se v teh oblakih 
vročega prahu izleže na tisoče malih pla-
mencev, ki se naenkrat podajo na pot iska-
nja vode in hrane, podobno kot se iz plame-
nov dvigne ptič feniks. Kot pravi Paul Rose 
iz organizacije The Wildfowl&Wetlands 

Trust, je lepo razmišljati, da so plamenci 
mitska bitja, saj je življenje teh nenavadnih 
ptičev še polno neznank. A v resnici se ne 
rodijo iz ognja v Vzhodnoafriškem tekton-
skem jarku – preprosto je ta njihov dom in 
življenju v teh težkih razmerah so izjemno 
prilagojeni. 

Včasih plavalci, danes pa ptiči, ki 
večinoma brodijo po vodi
Plamenci in njihovi sorodniki so zelo dobro 
zastopani v fosilnih ostankih. Najstarejši 
rod Elornis je iz poznega eocena pred 38 do 
34 milijoni let. Najbližje kladu Mirandorni-
thes, v katerem so današnji po vodi brodeči 
plamenci in ponirki, so bili izumrli plava-
joči ptiči v družini Palaelodidae. Anatomija 

njihovih kril in stopal kaže, da so plavali 
po površini in se niso potapljali. Najnovejša 
genomska raziskava današnjih ptičev iz leta 
2014 je pokazala, da so plamenci in ponirki 
del klada Columbea, ki vključuje tudi golo-
be, stepske kokoške in dolgonoge mokože.
Danes živi šest vrst plamencev, razvršče-
nih v dva rodova. V prvi rod Phoenicopar-
rus uvrščamo tri vrste, velikega plamenca 
(Phoenicopterus roseus), ki živi v Evropi, Aziji 
in Afriki, ter dve vrsti Novega sveta, čil-
skega (P. chilensis) in ameriškega plamenca 
(P. ruber). Medtem ko prvi živi v zmerno 
toplih območjih Južne Amerike, ameriške-
ga plamenca najdemo na karibskih otokih, 
karibskem delu Mehike, v Belizeju in Ve-
nezueli in na Galapagosu. Najseverneje živi 
ameriški plamenec na Floridi v Združenih 
državah Amerike. V drugi rod plamencev, 
rod Phoenicoparrus, uvrščamo dve vrsti juž-
noameriških plamencev, andskega plamen-
ca (P. andinus) in zelo redkega Jamesovega 
plamenca (P. jamesi) ter od nedavnega tu-
di najštevilčnejšo vrsto plamencev, malega 
plamenca (P. minor), ki živi v Afriki in po-
nekod v Aziji. Slednjega so prej uvrščali v 
samostojni rod Phoeniconaias, a ga po novem 
uvrščamo v isti rod kot oba južnoameriška 
plamenca. Jamesov plamenec je veljal za iz-
umrlo vrsto, vendar pa so v poznih petdese-
tih letih prejšnjega stoletja posamezne ko-
lonije teh ptičev odkrili visoko na andskih 
planotah Peruja, Čila, Bolivije in Argentine. 
Današnji plamenci so dobri plavalci, ven-
dar le redko plavajo. So tudi dobri letalci in 
številni se redno selijo med območji, kjer se 
hranijo in kjer gnezdijo. Jata leti s hitrostjo 
tudi do 55 kilometrov na uro. Kljub vsemu 
pa plamence največkrat vidimo, kako brodi-
jo po plitkih močvirjih in s svojim značilno 
zajemalkasto ukrivljenim kljunom precejajo 
vodo z rakci, algami, ostanki rastlin in žu-
želkami.

Tudi najmanjši živijo na veliki nogi
Največji med vrstami plamencev so veliki 
plamenci, ki dosežejo do 1,4 metra višine 

Veliki plamenci. Pont-du-Gau, Kamarga. Foto: Tom Turk.
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Plamenci letijo z naprej iztegnjenim vratom in nazaj iztegnjenimi nogami. Na razprostrtih krilih sta vidni črna in 
rdeča oziroma rožnata barva. V letu plamenci dokaj hitro in nepretrgoma zamahujejo s krili. Na sliki je mali plamenec. 
Walvis Bay, puščava Namib. Foto: Tom Turk.

Tako kot se na tleh zbirajo v kolonije, tudi letijo v velikih jatah. V jati letijo blizu skupaj v različnih formacijah, ki jim 
pomagajo izkoriščati zračne tokove. Na sliki je jata malih plamencev. Walvis Bay, puščava Namib. Foto: Tom Turk.

Zanimiv je pogled na noge plamencev. Tisto, kar se nam zdijo njihova nazaj upognjena kolena, so v resnici gležnji. 
Pravo koleno je blizu telesa in je skrito v perju. Na sliki je veliki plamenec. Pont-du-Gau, Kamarga. Foto: Tom Turk.

Plamenci veliko časa preživijo na eni nogi in z drugo spodvito pod telo. Na sliki je mali plamenec. Walvis Bay, puščava 
Namib. Foto: Tom Turk.
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in tehtajo do 3,7 kilograma. Veliki plame-
nec ima razpon kril 1,5 metra. Kadar stoji 
vzravnano, z dvignjeno glavo, je najmanjši 
mali plamenec visok slab meter in tehta do 
2,6 kilograma.
Ne glede na vrsto pa so noge plamencev 
daljše od celotnega telesa. Merijo kar od 0,8 
do 1,3 metra. Plamenci večino časa stojijo 
na eni nogi, drugo pa imajo spodvito pod 
telo. Občasno nogi zamenjajo. Kakšna je 
prednost stoje na eni nogi, ni povsem ja-
sno. Najpogostejša razlaga pravi, da na tak 
način ohranjajo telesno toploto, saj veliko 
časa brodijo po hladni vodi. Vendar pa ta 
hipoteza ne razloži, zakaj nekateri plamenci 
stojijo na eni nogi tudi v topli vodi in celo 
zunaj vode. 

Vsako leto eno jajce
Plamenci so zelo socialne ptice in živijo v 
velikanskih kolonijah, ki lahko štejejo tudi 
več tisoč posameznikov. V koloniji so pla-

menci varnejši pred plenilci, številčnost pa 
pripomore tudi k rasti populacije in paritve-
nemu uspehu, saj lahko gnezditvena obmo-
čja bolje izkoristijo. V veliki koloniji je izra-
zitejši tudi skupni vtis paritvenih obredov. 
S tem se povečuje nastajanje hormonov in 
zagotavlja čim večje število posameznikov, 
ki se bodo parili.
Pred gnezdenjem se kolonija razdeli v po-
samezne manjše skupine s 15 do 50 ptiči. 
Samica po navadi izbere mesto, kjer s sam-
cem skupaj iz blata zgradita gnezdo. Posa-
mezna gnezda v gnezditveni skupini so kot 
štori posekanih dreves raztreseni po blatnih 
močvirskih tleh. Plamenci se običajno pari-
jo med gradnjo gnezda. Vse skupaj pa lah-
ko prekine drug par, ki zavojuje že izbrano 
gnezdilno mesto. V dveh sledečih si letih 
približno polovica parov plamencev osta-
ja monogamnih, a ta odstotek se postopno 
znižuje, ko primerjamo pare v širšem časov-
nem obdobju. 

Samica vsako leto izleže le eno jajce. Tudi v 
primeru, da se to poškoduje ali da se mladič 
iz različnih razlogov ne izleže, izgubljenega 
jajca ne nadomesti. Kadar naravne nesreče 
ali plenilci uničijo naenkrat veliko število 
jajc v koloniji, lahko traja tudi več let, da se 
populacija plamencev obnovi. 
Prvih šest dni po tem, ko se mladič izleže, 
ga oba starša hranita s »ptičjim mlekom«, ki 
nastaja v žlezah ob celotnem zgornjem delu 
prebavnega trakta. Nastanek ptičjega mleka 
spodbuja hormon prolaktin. Mleko vsebuje 
maščobe, beljakovine ter rdeče in bele krv-
ničke. V resnici ni podobno mleku, temveč 
bolj rumenkasti skuti, ki jo starša izbljuvata 
in z izbljuvki hranita mladiča. 
Zanimivo je, da je pri skrbi za 
mladiča bolj dejaven samec. Ta 
preživi več časa v gnezdu in 
ga tudi bolj napadalno brani. 
Med sedmim in dvanajstim 
dnem začne mladič razisko-
vati okolico gnezda in je pri 
dveh tednih že samostojen del 
skupine. Kljub temu, da se po 
tem času mladič hrani sam, 
do drugega meseca občasno še 
uživa tudi »ptičje mleko«.

»Grdi raček«
Mladiči plamencev po svoji 
barvi prav nič ne spominjajo 
na odrasle. Izležejo se sivi ali 
belkasti in njihovo perje posta-
ne rožnato, oranžno ali rdeče 
šele po treh letih. Njihova pe-
resa so manj strukturirana in 
našopirjena kot pri odraslih; 
vendar pa jim puh zagota-
vlja odlično toplotno izolacijo. 

Značilno barvo mladiči pridobijo s hranje-
njem s planktonom, ličinkami, majhnimi 
žuželkami, mehkužci in rakci, ki vsebujejo 
karotenoidna barvila. 

Vloga karotenoidnih barvil pri živalih
Pogled na živalski svet nam odkrije, da so 
med najpogostejšimi barvami, ki krasijo 
njihova telesa, rdeča, rumena in oranžna. 
Osnova teh barv so karotenoidna barvila. 
Raziskave kažejo, da je karotenoidna obar-
vanost pogosto pomembna pri izbiri spolnih 
partnerjev. Te molekule pa so tudi esenci-
alne v številnih celičnih procesih, kot sta 
imunokompetenca in sinteza vitamina A, 

Plameneče zapeljevanje. Na kljunu so vidne lamele, skozi katere se preceja voda. Pont-du-Gau, Kamarga. 
Foto: Tom Turk.

Mladiči plamencev značilno žarečo 
barvo dobijo šele, ko se začnejo sami 
hraniti z algami in rakci, ki vsebujejo 
oranžna barvila. Na sliki so veliki 
plamenci. Pont-du-Gau, Kamarga. 
Foto: Tom Turk.
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Plameneče zapeljevanje. Na kljunu so vidne lamele, skozi katere se preceja voda. Pont-du-Gau, Kamarga. 
Foto: Tom Turk.

Mladiči plamencev značilno žarečo 
barvo dobijo šele, ko se začnejo sami 
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plamenci. Pont-du-Gau, Kamarga. 
Foto: Tom Turk.



116 ■ Proteus 81/3 • November 2018 117Zoologija • Plameneče življenje na veliki nogi Plameneče življenje na veliki nogi • Zoologija

pomembne pa so tudi kot antioksidanti. Ne 
glede na vlogo posameznega karotenoida ži-
vali teh molekul ne sintetizirajo, temveč vse 
dobijo s hrano. V resnici večino sprejmejo v 
obliki rumenih barvil luteina in zeaksanti-
na, ki ju nato v presnovnih poteh pretvar-
jajo v druge karotenoide. Tako je končna 
obarvanost rezultat biokemijskih pretvorb 
in načina, kako žival barvila sprejme, tran-
sportira, presnavlja in odloži v posameznih 
delih telesa. 
Ker živali ne sintetizirajo karotenoidov, tudi 
živali, s katerimi se hranijo plamenci, dobijo 
karotenoide posredno s hranjenjem z algami 
in cianobakterijami. Tako so plamenci, ki se 
hranijo izključno z algami, temneje obarva-
ni v primerjavi s tistimi, ki karotenoide do-
bijo posredno s hranjenjem z živalmi, ki so 
sprejele karotenoide v prehranjevalni verigi. 
Raziskave, pri katerih so v hrano vseh zna-
nih vrst plamencev v ujetništvu dodajali 
karotenoide, so pokazale, da v njihovih pe-
resih prevladuje kantaksantin. Pri vseh pre-
učevanih vrstah so ugotovili, da se v krvi in 
jetrih pojavljajo v različnih in spremenljivih 
koncentracijah tudi drugi rdeči presnovni 
proizvodi karotenoidov (predvsem astaksan-
tin, ehinenon, 4-keto-α-karoten, β-karoten, 
fenikoksantin), vendar pa obstaja stalen pre-

snovni tok v smeri ključnega končnega kan-
taksantina. Zanimivo je tudi novejše odkri-
tje, da k obarvanosti plamencev lahko pri-
speva mikrof lora v njihovem perju. Iz perja 
plamencev so znanstveniki namreč osamili 
izjemno živo rdeče obarvane arhebakterije 
in nato iz njih bakterioruberin, ki jim daje 
barvo. 
Živo obarvano perje je značilno za samce 
ptic, pri katerih ti tekmujejo za samice, te 
pa skrbijo za potomce. Podobno so obarva-
ne ptice, pri katerih oba, samica in samec, 
skrbita za potomce. Poznano je tudi obra-
tno razmerje, kjer samec skrbi za mladiče. 
V takih primerih samice tekmujejo za sam-
ce in so bolj obarvane, lahko tudi večje. Pri 
plamencih oba starša skrbita za mladiče in 
pri njih ni razlik v velikosti med samci in 
samicami. Zanimiva pa so najnovejša od-
kritja, da so v času paritvene sezone sami-
ce bolj izrazito obarvane kot samci. Vendar 
pa povečana obarvanost ni posledica večje 
koncentracije karotenoidov v perju, temveč 
zanjo poskrbi »make-up«, s katerim si sami-
ce začasno naličijo perje. »Ličila« sestavljajo 
oljni izločki trtične žleze, ki prav tako vse-
bujejo karotenoide. 

Selitev da, a ne za vsako ceno
Dolgo je veljalo, da so plamenci selivke. 
Šele natančna in več desetletji dolga opa-
zovanja obročkanih ptic so pokazala, da to 
drži le delno. Veliki plamenci se iz Kamar-
ge pozimi selijo na Iberski polotok, Italijo 
in severno Afriko, vendar je to odvisno od 
številnih dejavnikov. Okolje, gostota kolo-
nije in telesna pripravljenost posameznikov 
določajo širok razpon različnih selitvenih 
vzorcev. Preživetje eno- in dvoletnih neiz-
kušenih ptic je boljše pri krajših selitvah iz 
kraja, kjer so se izlegle, kot pri tistih, ki se 
selijo daleč. Vendar pa ta strategija ne deluje 
v izjemno hudih zimah. Takrat je smrtnost 
posameznikov, ki se ne preselijo, večja. Za-
nimivo je, da se pri triletnih velikih pla-
mencih selitveni vzorec obrne in imajo po-
samezniki, ki se selijo dlje v severno Afriko, 
boljše preživetvene možnosti. Najboljšo sto-
pnjo preživetja imajo tisti posamezniki, ki 
so si izkušnje selitve pridobili in selitev tudi 
preživeli v prvih dveh letih življenja. Odra-
sle ptice, ki ostanejo ali se preselijo v bliži-
no mest, kjer so se izlegle, pa imajo spet po 
hipotezi »časa vrnitve« boljše možnosti za 
potomce, saj so prav to kraji, ki so za gnez-
denje in vzgojo mladičev najboljši.

»Dolgost življenja njihovega ni kratka« 
Življenjska doba plamencev je razmeroma 
dolga, saj v naravi živijo od 20 do 30 let. 
V ujetništvu, kjer imajo dovolj hrane in ni-
majo naravnih sovražnikov, pa živijo tudi 50 
let in dlje. Najstarejši znani plamenec je po-
ginil leta 2014 v živalskem vrtu v Adelaidi 
v Avstraliji. Star je bil kar 83 let.

Karotenoidna barvila v ptičjem 
perju. Prirejeno po Weaverju in 
sod., 2018.

Ameriški plamenci se praviloma hranijo s hrano, bogatejšo 
z β-karotenom, in so zato tudi bolj živo obarvani. 
Homosassa, Florida. Foto: Tom Turk.

Za precejanje vode in ločevanje hrane od vode in blata 
imajo plamenci posebno prilagojeni, močno navzdol 
ukrivljeni kljun. Pri precejanju vode jim pomagajo posebne 
dlakaste lamele, s katerimi so obložene čeljusti, in jezik z 
zelo grobo površino. Zgornja čeljust je gibljiva in ni togo 
pričvrščena na lobanjo. Foto: Tom Turk.
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